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Περίληψη: Το δίκτυο δασικών δρόμων που διέρχεται από ημιορεινές περιοχές στις πε-

ρισσότερες περιπτώσεις θεωρείται ικανοποιητικό σε σχέση με την οδική πυκνότητα. Η 

ύπαρξη δρόμου, όταν αναφερόμαστε για τη χρήση του σε πολλαπλών σκοπών εκμετάλλευ-

ση, πρέπει να διέπεται και από καλή βατότητα, για να υπάρξει ικανοποίηση και του κοινού 

που το χρησιμοποιεί. Σε μια Ελλάδα που στην αυγή του 21ου αιώνα αγωνίζεται να εξέλθει 

από μια βαθύτατη οικονομική κρίση, η ανάπτυξη της στον πρωτογενή και δευτερογενή 

τομέα είναι απαραίτητη. Η εργασία αυτή στόχο έχει να αξιολογήσει το υπάρχων οδικό δί-

κτυο εντός ημιορεινών περιοχών και κατά πόσο αυτό συμβάλει στην ανάπτυξη του ημιο-

ρεινού τόπου. Το Αναλυτικό Ιεραρχικό Σύστημα μαζί με πολυκριτηριακούς παράγοντες 

είναι αυτό που θα μας δώσει τα πιο αξιόπιστα αποτελέσματα για την αξιολόγηση του οδι-

κού δικτύου, ενώ παράλληλα με βάση τη σχέση οφέλους – κόστους θα μας βοηθήσει να 

επιλέξουμε μια βέλτιστη εκδοχή, για την αναπτυξιακή πολιτική που πρέπει να ασκηθεί. Οι 

ημιορεινές περιοχές της Ελλάδας είναι τόποι παραγωγής πρωτογενούς και δευτερογενούς 

τομέα, ενώ παράλληλα η απαράμιλλη ομορφιά του φυσικού τοπίου σε συνδυασμό με τις 

παρεχόμενες υποδομές, μπορούν να αποτελέσουν την κινητήρια δύναμη για ένα ήπιο πρό-

γραμμα μακροχρόνιας ανάπτυξης. Το βέλτιστο οδικό δίκτυο, που θα προκύψει μετά την 

αξιολόγηση του και η λελογισμένη χρήση του, για την αξιοποίηση αυτού του εγγενούς 

πλουτοπαραγωγικού τόπου, μπορεί να είναι μια από τις αναπτυξιακές υποδομές που χρειά-

ζεται η Ελληνική Οικονομία για να επανεκινηθεί. 
 

Λέξεις Κλειδιά: αξιολόγηση οδικού δικτύου, διάνοιξη δάσους, αναλυτικό ιεραρχικό σύ-

στημα, πολυκριτηριακοί παράγοντες αξιολόγησης, ανάπτυξη ημιορεινών 

περιοχών  

 
 

1. Εισαγωγή 

Ο 21ος αιώνας μαζί με την ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας έφερε και την κρίση 

χρέους στην Ελλάδα. Η οικονομική κρίση οδήγησε στην υιοθέτηση πολλών μέ-
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τρων λιτότητας για την αντιμετώπιση των δημοσιονομικών ελλειμμάτων. Οι ελλη-

νικές κυβερνήσεις έχουν ήδη νομοθετήσει σημαντικές μεταρρυθμίσεις προς την 

κατεύθυνση της εργασιακής ευελιξίας, του εξορθολογισμού των δαπανών του δη-

μοσίου τομέα και της απελευθέρωσης των αγορών. Παράλληλα, όμως, με τη δη-

μοσιονομική προσαρμογή, απαιτείται η Ελλάδα να επιτύχει οικονομική ανάπτυξη. 

Η εφαρμογή του δημοσιονομικού προγράμματος πρέπει να συνοδευτεί από το σχε-

διασμό και την εφαρμογή ενός μακροπρόθεσμου αλλά και βιώσιμου νέου Μοντέ-

λου Ανάπτυξης της Ελλάδας.  
 
Ειδικότερα στον ορεινό και ημιορεινό χώρο πρέπει να επιδιωχθεί η δημιουργία 

μεγαλύτερων μονάδων μέσω εξαγορών και συγχωνεύσεων και η υιοθέτηση πιο 

αποδοτικών μεθόδων παραγωγής. Πρέπει επίσης, να γίνει πιο ενεργή η πολιτική 

της Ελλάδας στην έγκαιρη προώθηση επώνυμων ελληνικών αγαθών και υπηρε-

σιών στις αγορές του εξωτερικού. Η στρατηγική στροφή του τουρισμού προς με-

γαλύτερες και ανεκμετάλλευτες μέχρι σήμερα αγορές, η προσέλκυση τουρισμού 

υψηλής εισοδηματικής κατηγορίας και η ενθάρρυνση των επενδύσεων σε μεγάλες 

Περιοχές Ολοκληρωμένης Τουριστικής Ανάπτυξης και σε υψηλού επιπέδου παρα-

θεριστικές κατοικίες, μπορεί να αποτελέσει μια άμεση και ουσιαστική λύση για 

περιοχές της μεσογείου (Χριστοπούλου κ.α., 2012).  
 
Ευρύτερα, αυτός ο στρατηγικός αναπροσανατολισμός της οικονομίας μπορεί να 

οδηγήσει σε μία πιο υγιή δομή της συνολικής ζήτησης με σαφή οφέλη για τον 

πρωτογενή τομέα, την ενθάρρυνση των επενδύσεων και τη δημιουργία νέων θέσε-

ων εργασίας στη μεταποίηση. Η απελευθέρωσή της από περιττά εμπόδια, σε συν-

δυασμό με την ευρύτερη δημιουργία ενός φιλικού και σταθερού επιχειρηματικού 

περιβάλλοντος αποτελεί τη βασική προϋπόθεση για να βελτιωθεί η δυνατότητά της 

να αναπτυχθεί και να συνεισφέρει ακόμη περισσότερο στην ανάπτυξη και την α-

πασχόληση άλλων κλάδων. 
 
Η ανάπτυξη δεν μπορεί πλέον να στηριχθεί αποκλειστικά στην κατανάλωση. Δεν 

υπάρχουν πια φτηνά δανειακά κεφάλαια για να τη χρηματοδοτήσουν. Η επίτευξη 

των νέων στόχων για την ημιορεινή χώρα περνά μέσα από την υλοποίηση ριζικών 

αλλαγών στην αναπτυξιακή της «μηχανή»: 

• Το εθνικό οικονομικό μοντέλο πρέπει να γίνει πολύ πιο εξωστρεφές, με έμφαση 

στις αγορές του εξωτερικού, για να εξάγει αγαθά και υπηρεσίες και να εισάγει 

επενδυτικά κεφάλαια. 

• Η χρηματοδότηση της ημιορεινής οικονομίας πρέπει να περάσει από το δημό-

σιο χρέος στα ιδιωτικά και μετοχικά κεφάλαια. Αυτό απαιτεί ένα πολύ υψηλό-

τερο επίπεδο εγχώριων και ξένων επενδύσεων. Πρέπει να δημιουργήσουμε ένα 

περιβάλλον που να είναι φιλικό προς την επιχειρηματικότητα και να προσελκύ-

ει εγχώριες και ξένες επενδύσεις, ώστε να δημιουργεί νέες θέσεις εργασίας και 

ρυθμούς ανάπτυξης που θα επιτρέψουν στη χώρα να μειώσει τα επίπεδα χρέ-

ους. 
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• Η παραγωγικότητα και η αποδοτικότητα τόσο του δημόσιου όσο και του ιδιω-

τικού τομέα πρέπει να βελτιωθούν. Η περαιτέρω μεταρρύθμιση της αγοράς ερ-

γασίας θα συνεισφέρει επίσης στη βελτίωση της παραγωγικότητας. 

• Η ημιορεινή χώρα χρειάζεται επίσης μία νέα αντίληψη εργασίας. Οι Έλληνες 

θα πρέπει να ενθαρρύνονται να εργαστούν στον ιδιωτικό τομέα, ιδιαίτερα οι 

νέοι και οι γυναίκες. Πρέπει να υπάρχει αξιοκρατία στην εργασία στον δημόσιο 

τομέα και να επιβραβεύεται η ατομική προσπάθεια και η ικανότητα. Η μερική 

απασχόληση πρέπει να ενθαρρυνθεί ώστε να διευρυνθεί η βάση απασχόλησης 

και να γίνει πιο ευέλικτη η εργασία. Η κινητικότητα στην αγορά εργασίας είναι 

σημάδι υγιούς και ισχυρής οικονομίας που δημιουργεί ευκαιρίες απασχόλησης 

και δεν πρέπει να αποθαρρύνεται. 
 
Προσοχή πρέπει να δοθεί στη μη εκποίηση του περιβάλλοντος για την εγκατάστα-

ση μιας νέας επιχείρησης, που επιθυμεί χαλαρότερους περιβαλλοντικούς όρους, 

προκειμένου να αποδώσει οικονομικά οφέλη. Η ψηφιακή αποτύπωση ενός χώρου 

με πολυεπίπεδους χάρτες για κάθε χρονική περίοδο, παρουσιάζει σταδιακά και σε 

βάθος χρόνου τις αλλαγές χρήσεων γης και δίνει τη δυνατότητα σχεδίασης της 

μελλοντικής της ανάπτυξης του (Στεργιάδου κ.α., 2002). Η οικονομική ευμάρεια 

οφείλει να σέβεται και την περιβαλλοντική προστασία του τόπου ώστε να ευημε-

ρήσει επί μακρόν και όχι ως διάττοντας αστέρας. Η εφαρμογή των Μελετών Περι-

βαλλοντικών Επιπτώσεων (Μ.Π.Ε.) σε κάθε τύπου επιχείρηση, που θα τεκμηριώ-

νεται επιστημονικά και όχι πολιτικοοικονομικά θα ωθήσει την αξιοποίηση των 

ημιορεινών χώρων σε μια αειφορική τροχιά. Οι αλλαγές χρήσης γης οδηγούν συ-

χνά σε αξιοποίηση ενός τόπου και πολυκριτηριακές προσεγγίσεις είναι αναγκαίες 

για να βρεθεί η μελλοντική τάση ανάπτυξης της περιοχής (Χριστοπούλου κ.α., 

2013). 

 

 

2. Ανάπτυξη ημιορεινών δασικών περιοχών 

Η ανάπτυξη των ημιορεινών περιοχών συνδέεται με την ανάπτυξη ανθρωπογενών 

επιδράσεων, που όπως κάθε μορφής οικονομική ανάπτυξη, συνήθως συνοδεύεται 

από αρνητικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις (Μαρινάκος, 2005, Δρόσος κ.α., 2014). 

Η ιδιομορφία έγκειται στο γεγονός, ότι η ανθρωπογενής αυτή δράση συχνά υπο-

βαθμίζει το φυσικό και δομημένο περιβάλλον, που ταυτόχρονα αποτελεί την πρώ-

τη ύλη για την ανάπτυξή του. Στα τέλη της δεκαετίας του 1970 έγινε στροφή του 

αναπτυξιακού προγραμματισμού από το περιφερειακό σε τοπικό επίπεδο, έτσι ώ-

στε να δοθεί έμφαση στο τοπικό πρόβλημα και στον τοπικό προγραμματισμό, 

σύμφωνα με την κλίμακα των τοπικών παραγωγικών δυνατοτήτων και την διασύν-

δεση με την περιφερειακή αγορά. Κάθε τοπικό αναπτυξιακό πρόγραμμα (ΤΑΠ) 

αντιμετωπίζει την ιδιαιτερότητα της αναπτυξιακής φυσιογνωμίας της περιοχής, 

που διαπραγματεύεται και άρα καμία τεχνική πρoδιαγραφή δεν μπορεί να εγγυηθεί 
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την ορθότητα της διάγνωσης ή των αναπτυξιακών προοπτικών και παρεμβάσεων 

που προτείνονται. 
 
Με τον όρο αναπτυξιακά έργα εννοούμε τις υποδομές και τις προϋποθέσεις που 

δημιουργούνται για την αξιοποίηση ενός χώρου. Τα αναπτυξιακά έργα σε μια το-

ποθεσία χρησιμοποιούν (αρνητική επίπτωση) ή εμπλουτίζουν (θετική επίπτωση) 

ορισμένα από τα περιβαλλοντικά αγαθά της. Πιο συγκεκριμένα οι επιπτώσεις στο 

φυσικό περιβάλλον που παρατηρούνται από αναπτυξιακά έργα είναι: 

• στο έδαφος με αρνητικά αποτελέσματα όπως: είναι η απώλεια παραγωγικού 

εδάφους, η αποξήρανση, ο κίνδυνος διάβρωσης, οι αποθέσεις υλικών επιχωμά-

τωσης, η εξόρυξη υλικών, αλλά και θετικά όπως: είναι ο καλύτερος έλεγχος 

των θραύσεων, διολισθήσεων, κατολισθήσεων του εδάφους και η καλύτερη α-

ξιοποίηση των υλικών της διάβρωσης.  

• στο υδατικό ισοζύγιο με αρνητικά αποτελέσματα όπως είναι: η καταστροφή 

των φυσικών πηγών, η υποβάθμιση της ποιότητας του νερού, η ρύπανση του 

υδροφόρου ορίζοντα, η μεταβολή του υδατικού ισοζυγίου της περιοχής, αλλά 

και θετικά όπως είναι: η προσέγγιση πηγών και υδρομαστεύσεων και έργων 

απόσβεσης χειμάρρων  

• στο ανάγλυφο με αρνητικά αποτελέσματα τις εκχερσώσεις σε πλαγιά, τις ενα-

ποθέσεις επιχωμάτων για δημιουργία οδικού άξονα και θετικά τη εναλλαγή στο 

τοπίο  

• στο τοπίο με αρνητική επίδραση την αλλοίωση του και την πλήρη παραμόρφω-

ση του και θετική την χωροταξική εισαγωγή οικιστικού ιστού εντός του φυσι-

κού τοπίου 

• στην ατμόσφαιρα με αρνητική επίδραση την αύξηση της σκόνης και την ατμο-

σφαιρική ρύπανση  

• στη βιόσφαιρα με αρνητικά αποτελέσματα την όχληση ή την οικολογική κατα-

στροφή του χώρου διαβίωσης φυτών και ζώων, την αύξηση του θορύβου και 

της ρύπανσης, αλλά και θετικά όπως είναι: η δημιουργία νέων βιοτόπων (ξηρών 

ή υγρών), καλύτερη φυτική ανάπτυξη λόγω αύξησης του φωτισμού από τα νέα 

διάκενα, αύξηση της ποικιλότητας των δασοπονικών ειδών, και  

• στο μικροκλίμα, με αρνητικά αποτελέσματα όπως είναι: η αλλαγή της πορείας 

των ανέμων, η αύξηση της θερμοκρασίας και η μείωση της υγρασίας λόγω δό-

μησης. 
 
Η αξιοποίηση του ημιορεινού χώρου επιφέρει και επιπτώσεις στο κοινωνικό περι-

βάλλον όπως: 

• στην υγεία και ασφάλεια των πολιτών με αρνητικές επιπτώσεις: με τη μεταβολή 

των χρήσεων γης παρατηρείται μεταβολή της προστατευτικής λειτουργίας του 

δάσους αυξάνοντας έτσι τον κίνδυνο δημιουργίας χειμαρικών φαινομένων, 

πυρκαγιών, αλλά και θετικές όπως είναι: η αύξηση της οδικής πυκνότητας που 

επιφέρει ευχέρεια κίνησης πυροσβεστικών οχημάτων και μέσων επιτήρησης 

του δάσους, και η δυνατότητα αναψυχής των πολιτών  
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• στην οικονομική ανάπτυξη με θετικές επιπτώσεις: την υποστήριξη της ορεινής 

οικονομίας με την καλύτερη λειτουργία της μετατόπισης και μεταφοράς του 

ξύλου, της αγοράς εργασίας, των συνθηκών εργασίας, της παραγωγικότητας 

της εργασίας, της στοίβαξης του ξύλου, την βελτίωση της ποιότητας του ξύλου 

και την ευελιξία στην διάθεση του ξύλου, προσέγγιση και βελτίωση λιβαδιών, 

την μείωση του εξαγομένου συναλλάγματος, την δυνατότητα ρευστοποίησης 

του ξυλαποθέματος, την αύξηση της αξίας γης και του τουριστικού ρεύματος 

και αρνητικές όπως: την αύξηση του τουριστικού ρεύματος, που συχνά υπο-

βαθμίζει το φυσικό και δομημένο περιβάλλον, αλλά ταυτόχρονα αποτελεί την 

πρώτη ύλη για την ανάπτυξη. 

• στην αξιοποίηση του χώρου με αρνητικές επιπτώσεις: την αλλαγή των χρήσεων 

γης για τουριστικές εγκαταστάσεις, εντατικοποίηση της καλλιέργειας αγρών με 

λιπάσματα, ανεπιθύμητη πρόσθετη κυκλοφορία, διαμάχες με τις κατευθυντήρι-

ες γραμμές χρήσης της γης, αλλά και θετικές όπως: την καλύτερη αξιοποίηση 

της περιοχής, τη διευκόλυνση της διακίνησης προϊόντων και υλικών κατα-

σκευής έργων, την προσφορά ευκαιριών αναψυχής και επέκτασης του επαρχια-

κού δικτύου 

• στην πολιτιστική κληρονομιά με αρνητικές επιπτώσεις την αλλαγή του τοπίου, 

την αλλοίωση των οικισμών, παραδοσιακών δρόμων, αλλά και με θετικές: την 

ευκολότερη καταγραφή, συντήρηση, αξιολόγηση τοπίων και οικισμών, τη δυ-

νατότητα επίσκεψης περισσοτέρων πολιτών και  

• στην αισθητική του χώρου με αρνητικές επιπτώσεις την αλλαγή του τοπίου από 

κατάτμηση πλαγιών, κατολίσθηση, το θόρυβο και τις δονήσεις ιδιαίτερα στη 

φάση της κατασκευής, αλλά και με θετικές: τη δυνατότητα απόλαυσης του το-

πίου και της φύσης, εναλλαγή του τοπίου με το δρόμο σαν στοιχείο του τοπίου 

(Δούκας, 2004).  
 
Ο σχεδιαστής αειφορικής ημιορεινής ανάπτυξης πρέπει να γνωρίζει ότι υπάρχουν 

πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα από την δασοτεχνική επέμβαση. Ο μελετητής 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων πρέπει να στοχεύει στην προστασία του φυσικού 

περιβάλλοντος, γιατί αποτελεί την βασική πηγή για οικονομική αείφορο ανάπτυξη, 

κοινωνική βελτίωση και ευημερία. Ο ανάδοχος έργου οφείλει να σεβαστεί το σχε-

διασμό της αειφορικής ημιορεινής ανάπτυξης και παράλληλα να πραγματοποιήσει 

τα προβλεπόμενα από τη ΜΠΕ προκειμένου να επιτευχθεί ο επιδιωκόμενος στόχος 

της αξιοποίησης της περιοχής (Στεργιάδου, 2001). Η μηδενική λύση του: «τίποτε 

να μη γίνει», δεν μπορεί να εφαρμοσθεί στην πράξη εφόσον δεν ικανοποιεί κοινω-

νικές ανάγκες, αλλά μπορούμε ανάλογα με τον δασοπονικό (διαχειριστικό) σκοπό 

να τηρούνται ορισμένες αρχές για την ορθολογική κατασκευή δασοτεχνικών έρ-

γων, που όμως δεν θα καταστρέφουν το περιβάλλον και θα συμβάλλουν στην αει-

φόρο διαχείριση και ανάπτυξη των δασικών περιοχών. 
 
Η αποτίμηση των επιπτώσεων είναι δύσκολη αν όχι αδύνατη να γίνει σε οικονομι-
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κά δεδομένα στα πλαίσια των γνωστών μεθόδων λήψης απόφασης όπως είναι η 

ανάλυση κόστους οφέλους και οι μαθηματικές μέθοδοι. Οι λόγοι αυτής της δυσκο-

λίας έγκειται στο ότι πολλά από τα περιβαλλοντικά αγαθά (καθαρή ατμόσφαιρα, 

ήρεμο τοπίο κλπ.), αν και έχουν πολύτιμη αξία (βιολογική και οικονομική) για τον 

άνθρωπο και την κοινωνία, όπως και τα εγχρήματα αγαθά, δεν αποτελούν αντικεί-

μενο συναλλαγής στην αγορά και γι’ αυτό δεν εκφράζονται σε χρήμα, δηλαδή δεν 

έχουν αγοραία τιμή. Η αποτίμηση των περιβαλλοντικών αγαθών δεν είναι πάντοτε 

δυνατή, αλλά είναι δυνατό να γίνει εκτιμώντας δείκτες που εκφράζουν την απώ-

λειά τους και το όφελος από την χρήση τους (Stergiadou 2012). 
 
Σκοπός της εργασίας είναι η αξιολόγηση της συμβολής της διάνοιξης του δάσους 

(Δίκτυο δασικών Δρόμων) στην ανάπτυξη του δάσους και της ευρύτερης ημιορει-

νής περιοχής με αντικειμενικά κριτήρια.  

 

 

3. Συστήματα αξιολόγησης  

Μια από τις μεθόδους που χρησιμοποιείται για την αξιολόγηση ποιοτικών και πο-

σοτικών δεδομένων είναι η Αναλυτική Ιεραρχική Διαδικασία με χρήση πολυκριτη-

ριακών παραγόντων (Coulter et all, 2000 IJFE and Poveda et all 2013). 
 
Oι Atthirawong & MacCourthy (2002), προτείνουν ένα Ιεραρχικό Σύστημα, που 

εξετάζει τη συμβολή ενός μέσου στην επίτευξη του στόχου αξιοποίησης. Το σύ-

στημα αυτό βασίζεται στις σχέσεις Κόστους –Οφέλους και τροποποιημένο μπορεί 

να χρησιμοποιηθεί στον υπολογισμό της συμβολής του δασικού οδικού δικτύου 

στην ανάπτυξη ημιορεινών περιοχών.  

 
 

 

Διάγραμμα 1. Αξιολόγηση Επιπτώσεων Δασικού Δρόμου 
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H Στεργιάδου Α. και ο Στεργιάδης Χ. (2005) αξιολογούν τις επιπτώσεις από μεμο-

νωμένο δασικό δρόμο σε πρωτογενείς και δευτερογενείς επιδράσεις, με βάση το 

διάγραμμα 1 και τις ταξινομούν σε βάση δεδομένων με ποιοτικά και ποσοτικά χα-

ρακτηριστικά, βάσει της λεπτομερούς ταξινόμησης ανά κατηγορία από τον Κ. 

Δούκα (2004).  

 

Πίνακες 1 & 2. Κριτήρια Έντασης και Απορροφητικότητας μεμονωμένου Δασικού 

δρόμου 

  
 

Η επεξεργασία των δεδομένων μπορεί να δώσει διαγράμματα έντασης ή απορρο-

φητικότητας για κάθε επίπεδο εργασιών διάνοιξης δασικού δρόμου, αλλά και για 

το συνολικό έργο όπως εμφανίζεται ενδεικτικά στο διάγραμμα 2. 
 
Ο Coulter και οι συνάδελφοι του το 2002 μέσω του ακόλουθου σχεδιαγράμματος 1 

ιεραρχούν τη μείωση περιβαλλοντικών επιπτώσεων από διάνοιξη δασικού δρόμου σε 

τρεις κύριες κατηγορίες, θεωρώντας τρεις πυλώνες : το υδατικό ισοζύγιο, τις πρα-

νικές μεταβολές εκατέρωθεν του δρόμου και τις επιδράσεις σε παρακείμενους υ-

γροβιοτόπους.  
 
Oι Robinson R. και Thagesen B. (2004) αναφέρουν για το πώς το δασικό οδικό 

δίκτυο αποτελεί τον άξονα της ανάπτυξης σε δασικές περιοχές, ενώ ο Steinmüller 

(2003) επισημαίνει τη σημαντικότητα μιας μελέτης κόστους-οφέλους που θα αξιο-

λογήσει το ποσοστό αξιοποίησης της περιοχής.  
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Διάγραμμα 2. Συνολική απεικόνιση των κριτηρίων της έντασης χάραξης δασικού οδικού 

δικτύου με βάση την εκτίμηση τους από τους σχετικούς πίνακες  

 (Δούκας, 2004)  

 

 

 

Σχεδιάγραμμα 1. Ιεραρχική ανάλυση Μείωσης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων από έργα Δα-

σικής Οδοποιίας (Πηγή: Coulter et all, 2002) 
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Στο Ιράν η διάνοιξη δασικού οδικού δικτύου έχει συνδυαστεί με την αλλαγή χρή-

σεων γης και την αξιοποίηση ορεινών, ημιορεινών, αλλά και δύσβατων περιοχών. 

Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα ακόμη και την αλλαγή του κατά κεφαλήν εισοδήματος 

των κατοίκων της περιοχής που αξιοποιείται (Abdi et all, 2009). 
 
Στην Ελλάδα οι θετικές επιδράσεις της κατασκευής δασικών δρόμων στη διαχείρι-

ση και ανάπτυξη του ημιορεινού χώρου ποσοτικά μπορούν μόνο μερικώς να υπο-

λογισθούν, αλλά γίνονται αποδεχτές ως τάσεις. Στον πίνακα 3 δίνονται λεπτομέ-

ρειες αυτής της αξιολόγησης της επίδρασης. Η αύξηση της έντασης των κριτηρίων 

μετά την κατασκευή των δρόμων σε μια περιοχή, δείχνει την θετική επίδραση 

(τάση). Βέβαια οι επενδύσεις στο δάσος είναι μακροπρόθεσμα αποδοτικές, γι’ αυ-

τό η αξιολόγηση πρέπει να γίνεται κάθε 5-10 χρόνια μαζί με το διαχειριστικό σχέ-

διο (Steinmüller et. all, 2004, Sessions, 2007). Τα ποσοστά αξιοποίησης απεικονί-

ζονται σε διάγραμμα έντασης των κριτηρίων (Δούκας, 2004). Η βαρύτητά τους 

εξαρτάται από αστάθμητους διαχρονικά παράγοντες, κυρίως πολιτικής βούλησης 

και οικονομικής κατάστασης, γι’ αυτό στην παρούσα έρευνα δεν υπολογίζεται. Τα 

στοιχεία σύγκρισης αποθηκεύονται σε βάση δεδομένων (Hayati et all, 2012).  
 
Οι βάσεις αυτές είναι χρηστικές για τη δημιουργία πολυεπίπεδων χαρτών που ανα-

δεικνύουν την πρότερη, τη σημερινή και τη μελλοντική κατάσταση μιας περιοχής 

με στόχο να επισημάνουν τα σημεία ανάδειξης και αξιοποίησης της με βάση την 

προσβασιμότητα τους. 

 

 

4. Συμπεράσματα - Προτάσεις 

Η επιστημονική τεκμηρίωση συχνά έπεται της καθημερινής αναγκαιότητας, αν και 

στην περίπτωση της αξιολόγησης της συμβολής του οδικού δικτύου στην ανάπτυ-

ξη περιοχών, η εφαρμογή της ήταν αναγκαιότητα από την εμφάνιση της δασικής 

επιστήμης μέσω τεχνοοικονομικών μελετών. Η έλλειψη κοινού πλαισίου αξιολό-

γησης είναι αντικείμενο που απασχολεί τόσο τον κλάδο των οικονομολόγων και 

των σχεδιαστών αναπτυξιακών προγραμμάτων, όσο και τον κλάδο των δασολόγων 

– περιβαντολόγων, που στο όνομα της αειφορίας προσπαθούν να δημιουργήσουν 

ένα κοινά αποδεκτό πλαίσιο εργασίας εντός του φυσικού περιβάλλοντος. 
 
Με βάση τη γενική βιβλιογραφία που παραθέσαμε και την ελληνική πραγματικό-

τητα καταλήγουμε στα εξής συμπεράσματα: 

1. Επιβάλλεται η θεσμοθέτηση κριτηρίων αξιολόγησης των επιδράσεων της διά-

νοιξης και η διαχρονική παρακολούθησή τους για πρόληψη των επιπτώσεων. 

2. Οι επιπτώσεις αποκατάστασης των επιπτώσεων στην αειφορική ανάπτυξη, ό-

πως αυτές απεικονίζονται σε διάγραμμα έντασης των κριτηρίων, και το κόστος 

να προστίθεται στο κόστος του έργου. 
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3. Η διάνοιξη στο βαθμό που διευκολύνει τις επενδύσεις ,τις συνθήκες απασχόλη-

σης και την προστασία ,αξιολογείται θετικά. 

4. Η συνύπαρξη δασοπονίας και ανάπτυξης, πρέπει να υλοποιείται στο βαθμό υ-

ποστήριξης των κοινών συμφερόντων. 

5. Η σύνταξη κοινού νομοθετικού πλαισίου αξιολόγησης των επιδράσεων της διά-

νοιξης δασικού οδικού δικτύου σε σχέση με την ανάπτυξη ημιορεινών και ορει-

νών περιοχών, που να αφορά τις Μεσογειακές χώρες της Ευρώπης, θα διευκό-

λυνε πολύ τις κοινές στρατηγικές που θα μπορούσαν να υλοποιηθούν σε μεγα-

λύτερη κλίμακα, με κοινό όφελος όχι μόνο τοπικό αλλά και Κοινοτικό. 
 
Κλείνοντας οφείλουμε να επισημάνουμε ότι τις τελευταίες δύο δεκαετίες γίνονται 

προσπάθειες σε τοπικό και σε κρατικό επίπεδο να υπάρξει μια κοινή πολιτική αξι-

ολόγησης των αναπτυξιακών έργων και των επιμέρους υποδομών, μέσω πολυκρι-

τηριακών συστημάτων κοινής παγκόσμιας αποδοχής. Εξάλλου η γνώση της υπάρ-

χουσας κατάστασης και η δυνατότητα αξιολόγησης ενός οδικού δικτύου βάση της 

αναπτυξιακής ανακατανομής σε ημιορεινές περιοχές είναι ένα κύριο εργαλείο στα 

χέρια των Σχεδιαστών Αναπτυξιακών Προοπτικών μιας Χώρας. Το μόνο που μένει 

είναι η πολιτική βούληση για την υλοποίηση τη θεσμοθέτηση και την χρηματοδό-

τηση ήπιων αναπτυξιακών μακροχρόνιων προγραμμάτων. 
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